

103年前的北京-巴黎汽车拉力赛

1885年，一位名叫卡尔·本茨的德国工程师成功地制造出了世界上第一辆采用汽油发动机的汽车。当时，位于东方的中国，封闭的大门刚刚被帝国主义的军舰和重炮轰开，沦陷为半封建半殖民地国家，清政府风雨飘摇，百姓民不聊生，根本顾不上对先进技术的研究。然而，汽车在问世不久之后，还是在中国大地出现了。并且在103年前的北京，就举行了一场国际水准的汽车拉力赛。



围观北京-巴黎汽车拉力赛的北京市民

的一个古老贵族世家，先祖曾经娶拿破仑的妹妹波琳娜为妻子。他本人酷爱旅游探险，1900年时就独自完成了穿越波斯、中亚和西伯利亚的行动。

1907年6月10日8时，5辆从国外飘洋过海运到中国的汽车，在一大群看热闹的中国人诧异和漠然的目光注视中，轰鸣着从北京城的使馆区出发，走东交民巷，出德胜门。因为参赛选手中有意大利的伯格斯亲王，意大利驻华公使馆十分重视，特意派出武装卫队，一直护送到张家口。车队按照预定行车路线，出中国长城，经张家口，过蒙古，进入西伯利亚、乌拉尔，横跨波兰、德国，然后抵达巴黎。

由于赛程沿途基本上都是坎坷不平的土路，赛车无法开得很快，加上发动机总是过热，车手们不得不经常停下来，到附近的村庄里找水。在路上，马掌上掉下的铁钉常常扎破赛车的轮胎，这让车手们苦不堪言。

为了能够正常比赛，意大利亲王伯格斯甚至使用上了事先由中国木匠制作的木制车轮。当车手们穿越长城来到蒙古大草原后，遥遥领先的伯格斯却突然迷失了方向，他驾驶的赛车好不容易到了库伦（今蒙古国首都乌兰巴托），却又被清政府驻当地的总督给拦了下来。原来，这位总督大人看上了汽车这个玩意，非要伯格斯开车拉着去草原兜风不可。伯格斯只好带着总督大人去草原过足了瘾，之后才被获准放行，继续参加比赛。

经过两个多月时间的折腾，约17000公里的奔波和角逐，8月20日，意大利亲王伯格斯开着那辆40马力的、菲亚特汽车公司生产的“意塔拉”牌汽车，第一个抵达目的地巴黎。在插有法国和意大利国旗的车辆引导下，伯格斯的车跟在后边缓慢地行进，接受巴黎市民的热烈欢呼，乐队不停地演奏着意大利的国歌，热情奔放的巴黎姑娘将大把大把的花瓣抛撒向了伯格斯。

两三个星期后，其他4名车手也陆续到达巴黎，他们同样获得了巴黎市民的欢迎。值得一提的是，汽车拉力赛随行记者巴兹尼用手中的相机，捕捉到了一幅幅具有历史意义的珍贵照片。巴兹尼高超的摄影水平为后人直观了解这次汽车拉力赛的情形，留下了珍贵的历史镜头。

伯格斯亲王载誉回到祖国时，受到了极其热烈的欢迎，罗马城内的庆祝活动持续了好几天。他在这次比赛中驾驶的汽车成了“国宝”，被郑重地陈列在都灵的汽车博物馆内。

1908年，上海马路跑起了出租车

在很长一段时间里，轿车的价格居高不下，好一点的要上万块大洋，一般的也要七八千块大洋，除了少数达官贵人，没有谁能买得起。这样一来，那些远涉